专题一  古代中国的政治制度测试题

第Ⅰ卷 选择题（60分）
1．《三字经》中说：“周武王，始诛纣，八百载，最长久。”这反映了周朝政治文化的稳定性和延续性。出现这一现象的政治原因主要是                    
A．周朝注意吸取商亡教训      B．周朝实行宗法分封制
C．周王善于管理国家          D．西周人民安居乐业

2．香港特别行政区中学历史教材《新理论中国历史·中四上》提到：“在封建制度下，周天子具有‘一尊’的统治地位，诸侯必须服从天子的命令。”这里的“封建制度”在我们现行历史教材中的提法是                                      学科王
A．分封制 学科王           B．封建制度

C．君主专制制度      学科王D．中央集权制度
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3、根据右图（图中文字：你虽然有才，但毕竟是老二，认命吧！）判断以下四个结论，正确的是 
A．该图反映的是科举制
B．该图所表现的故事发生在秦朝时期

C．该图反映的是嫡长子继承制

D．该图反映的是分封制
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4．下图为闽南地区王氏宗祠“世飨堂”的两块牌匾。它们：①体现聚族而居的宗法观念　②具有激励族人的教化功能　③强调尊宗敬祖的文化认同 ④反映重利轻义的价值取向

A．①②③      B．①②④  
C．①③④      D．②③④
5．中国古代早期的政治制度对后世产生了深远影响。当今社会提倡尊老爱幼、家庭和睦等文明行为，追根溯源应与下列哪一制度有关                        (　　)

A．禅让制         B．宗法制        C．分封制        D．郡县制

6、“邓氏自中与后累世宠贵，凡侯者二十九人，公二人，大将军以下十三人……其余侍中、将、大夫，郎、谒者不可胜数。”(《后汉书·邓禹传》)此种状况的出现与当时什么选官制度有关

A．九品正中制  

B．世官制        C．察举制  
D．科举制[来源:Z
7、据《史记》记载，公元前544年“齐相庆封有罪，自齐来奔吴。吴予庆封朱方（县名，后改名为丹徒）之县，以为奉邑，以女妻之，富于在齐”。材料反映了春秋时期

A．分封制全面崩溃           B．宗法制荡然无存    
C．郡县制初现雏形           D．实行郡国并行制

8、《苟子·君道》：“墙之外，目不见也；里之前，耳不闻也；而人主之守司(官吏)，远者天下，近者境内，不可不略知也。”为达到引文的效果，秦始皇采取的措施是
A．确立至高无上的皇权制　   B．设立丞相帮助皇帝处理全国政事

C．设立御史大夫监察百官     D．设立太尉负责管理全国军务

9、《孟子》中记载：“天子适诸侯曰巡狩……诸侯朝于天子曰述职……一不朝，则贬其爵，

再不朝，则削其地；三不朝，则六师移之。”这主要反映了

A.西周初年周天子具有至尊权威          B.西周初年诸侯势力逐渐增强

C.诸侯有对周王朝觐述职的义务          D.西周末年周王势力日益衰微

10、“撇开道德方面考虑，秦只维持了那么短的时间，也是一件好事。不寻常的是尽管昙花一现，它却成功地把一套国家官僚机器的制度传给了它的政治继任者。”这套“制度”包括

①行省制度    ②皇帝制度    ③郡县制度    ④三公九卿制度

A. ①②③      B. ②③④      C. ①②      D. ①②③④

11、“皇帝”制度创立于秦朝，关于这项制度说法错误的是

A.国家的法律、政策，都决定于皇帝一个人的意志

B.“主独制于天下而无所制也”成为中国古代的政治定律

C.历代官僚体制虽有变化，但都以维护王权服务于皇帝为基本准则

D.“法令出一”意思是说，皇帝的决策往往要得到群臣的一致意见

12、电视剧《大宋提刑官》讲述的是南宋人宋慈判案的传奇故事。历史上确有宋慈其人，据宋慈墓志铭记载，他先后做过“提点广东、江西、湖南刑狱”。历史上与宋慈的“提刑官”职能较为类似的是：①刺史   ②都察院    ③御史台    ④参知政事
A.①②③             B.②③④           C.①②④           D.①③④
13、据史料记载，明太祖朱元璋有一天问大臣：“天下谁人最快活?”有的说：“金榜题名。”有的答：“功成名就。”朱元璋都不以为然，当大臣万钢回答说“畏法度者快活”时，却极为赞赏，随后对其委以重任。朱元璋赞赏万钢并委以重任的原因是

A．其他大臣的回答自相矛盾        B．万钢强调了对专制统治的服从

C．万钢的回答揭示了快乐的源泉    D．其他大臣的回答背离了主题

14、马克斯•韦伯说：“此一制度导致候补者互相竞争官职与俸禄，因而使得他们无法联合起来形成封建官吏贵族。获取官职的机会对任何人开放，只要他们能证明自己有足够的学养。”这一制度是

A.世官制          B.察举制         C.九品正中制         D.科举制

15、《明史》载：“成祖简翰林官直（值）文渊阁，参预机务……其时章疏直达御前，多出宸（帝王）断。儒臣入直，备顾问而已。”可见，当时内阁阁臣的职责是(　　)

A．参与机务，批答章疏                B．参与决策，传达公文

C．参与政务，充当顾问                D．参与政事，主管文教

16、史载明代内阁“掌献体可否，率陈规海，点检题奏，票拟批答，以平允庶政”，清代军机处“名臣贤相不胜屈指，类皆小心敬慎，奉公守法。其弊不过有庸臣，断不至有权臣”，这说明两者都：①协助皇帝处理国政   ②代行丞相职权，正式统率六部  ③防止大臣专权，强化君主专制    ④扩大了统治基础

A．①②           B．①③           C．①③④         D．②③④

17、如果你到故宫参观，你可以在“军机处”景点的文字说明上发现这样的文字“军机处一日日程：……接折（阅读奏折）—— 见面（请皇帝旨）——述职（拟皇帝旨意）——过失（皇帝过目确定）——交发（下发旨意）——……”。这说明军机处的主要职能是

A、辅佐皇帝，参与决策         B、跪受笔录，上传下达

C、陪读陪写，赋诗作画         D、纵论军机，谋划战事 

18、《晋书》记载，西晋文学家王沈“少有俊才，出于寒素，……为时豪所抑”，升官无望， 感叹生不逢时。造成这一现象的主要原因是

    A．王沈缺乏治理才能                B．九品官人法有弊端

    C．三省六部制的设立                D．科举制度只看出身

19、学完中国古代的政治制度后，某班四位同学就本单元内容分别拟定四个选题准备开展研究，这四个选题有明显错误的是                                            

A、《趣谈周武王与分封制》                  B、《论西汉察举制的实行及其影响》

C 、《论隋唐三省制度对中国历史的影响》     D 、《论清代丞相与军机大臣的权力制衡》
20、据《汉书》记载，某一官员“周行郡国，省察治状，黜陟能否，断治冤狱……”这一官员的身份应是

A．丞相         B．郡守         C．州牧      
D．刺史
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第Ⅱ卷 非选择题（40分）
21.山东是我国经济和文化大省，历史悠久。阅读下列材料结合所学知识回答问题。（14分）
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材料1 历史上的山东行政图

 [来源:学科网ZXXK] 
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　　　 图一　　　　　　　　　    图二                    图三
材料2 据文献记载：
①鲁、齐等诸侯在其领地，有设置官员、建立武装、征收赋役的独立性。

②秦代官吏必须经过国家委任才能就职；官吏调任时，不得带随员；官吏一经任命，必须服从调遣，违者要依法治罪。

请回答：

(1)材料1中图一、图二、图三反映的山东大地出现的地方行政管理制度分别是什么？（3分）
(2)根据材料2指出，图一、图二反映的两种政治制度在地方权限上有何不同？（4分）

(3) 材料1中哪两幅图反映的地方行政制度对后世影响深远？为什么能产生深远影响？（7分）
16、在人类文明史上，以制度为重要内容的政治文明经历了不断演变的过程。阅读下列材料，结合所学知识回答问题。：（26分）
材料1　论中国政治制度，秦汉是一个大变动。隋唐之于汉，也是一大变动。

⑴结合所学知识，说明材料1一中秦汉和隋唐政治制度“大变动”各自的主要表现（5分）
材料2  唐因隋制,以三省之长中书令、侍中、尚书令共议国政,此宰相职也。

材料3  唐制，每事先经由中书省，中书做定将上，得旨，再下中书。中书付门下。或有未当，则门下缴驳，又还中书又将上，得者再下中书，中书又下门下。若事可行，门下即下尚书省。尚书省但主书填“奉行”而已。                                ——朱熹《朱子语类》
⑵根据材料2、3归纳唐制的主要特点，并根据其运作程序概括这一制度的作用。（10分）
材料4 “汉至武帝以后,柄归中朝,政去两府。所谓中朝者,大司马、大将军、侍中、常侍、散骑诸吏也。所谓外朝者,丞相、御史、二千石、九卿等也。盖武帝决事禁中,稀见卿相。”
——（明）于慎行《读史漫录》
明成祖“特简解缙、胡广、杨荣等直文渊阁，参预机务。阁臣之预机务自此始。然其时，入内阁者皆编、检、讲读之官，不置官属，不得专制诸司。……儒臣入直，备顾问而已。

军机处，地近宫廷，便于宣召。……为军机大臣者皆亲臣、重臣，于是承旨、出政皆在于此矣。……承旨诸臣（军机大臣）亦只供传述缮撰，而不能稍有赞画于其间也。——《清史稿》
⑶根据材料4并结合所学知识，说明汉代中朝、明代阁臣、清朝军机大臣有何相似之处？（3分）他们的职权又有何差异？（6分）其职权的变化反映了中国古代政治发展的什么趋势？（2分）
参考答案

1—5：B A C A B   6—10：C C C C B  11—15：D A B D C  16—20：B B B D D
1、⑴图一：西周的分封制；图二：秦朝的郡县制；图三：元朝的行省制。（各1分）
⑵权限的不同：在分封制下，地方享有较大的独立性；（2分）而郡县制下的官员由国家任免，绝对服从中央（2分）。
⑶图二和图三反映的制度对后世影响深远。（2分）原因：在郡县制和行省制下，中央都对地方实行严格的控制和管理，有利于巩固国家统一、维护社会稳定。（5分）
2、⑴秦汉：开创建立专制主义中央集权制度：①确立皇帝制度、②中央政权实行三公九卿制、③地方推行郡县制；（3分）隋唐朝：开创三省六部制、创立科举制。（2分）
⑵特点：相权三分、集体议政、职责分明、互相制约。（4分）

作用：①三省相互牵制、相权被一分为三，有利于加强皇权；②三省分工明确又密切配合，提高了办事效率；③宰相集体议政、皇权受到一定制约，有利于防止决策失误；④形成完备而严密的封建官僚体系、加强了中央统治力量。（6分，任答三点、每点2分）
⑶相似点：主要官员都是皇帝的亲信近臣、都是皇帝的辅政机构。（3分）
职权：汉代中朝协助皇帝议决军国大事、有决策权；明代阁臣只是帮助皇帝处理杂务、提供顾问，仅有建议权；清朝军机大臣则完全秉承皇帝旨意办事、只负责记录并传达圣意。（各2分）
趋势：相权不断削弱直至废除、皇权不断加强，君主专制制度不断强化。（2分）
